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У зв’язку з цим Україна також повинна робити відповідні кроки щодо поліпшення та вдоскона-
лення принципів та методів ведення консолідованої фінансової звітності. Це дозволить нашій дер-
жаві зрушитися у напрямі побудови міцної економіки, спираючись на сучасні аспекти глобалізації та 
інтеграції, які вже зараз визначають вектори сталого економічного розвитку провідних держав світу. 
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ПОРІВНЯННЯ МЕТОДУ НАРАХУВАННЯ ТА КАСОВОГО 

МЕТОДУ У ВІДОБРАЖЕННІ ДОХОДУ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 
 

Анотація. Розглянуто відображення доходів комерційного банку за методом нарахування, 
який є основоположним принципом визнання доходів (витрат) суб’єктів господарювання у сучас-
них умовах економічного розвитку країни. Охарактеризовано випадки застосування касового 
методу визнання доходів комерційного банку. 

 

Аннотация. Рассмотрено отображение доходов коммерческого банка по методу начис-
ления, который является основополагающим принципом признания доходов (расходов) субъек-
тов хозяйствования в современных условиях развития страны. Охарактеризованы случаи при-
менения кассового метода признания доходов коммерческого банка.  

 

Annotation. The reflection of income in a commercial bank is described according to accrual 
concept which is one of the basic principles in recognition of income (expenses) of business entities un-
der the current conditions of the country development. The cases of cash basis accounting for recogniz-
ing income in a commercial bank are characterised.  
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Доходи та витрати комерційних банків відображають фінансове становище й основні ре-
зультати діяльності таких суб’єктів господарювання. Питання щодо коректного та правильного ві-
дображення доходів банку є актуальним і важливим, адже слід подавати результати звітності згід-
но з принципами достовірності. Перехід комерційних банків України до міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку та звітності вимагає застосування загальноприйнятих у всьому світі прин-
ципів щодо відображення основних показників діяльності, серед яких і доходи банку. Принцип на-
рахування та відповідності доходів і витрат банку – один із базових серед тих, що використовують-
ся для відображення доходу банку. Також необхідно дослідити випадки використання касового 
методу відображення доходу банку як альтернативи щодо застосування принципу нарахування. 
Дані питання були розглянуті у працях таких вчених, як: Снігурська Л. В., Пришляк Г. В., Глєбо-
ва Н. В., Табачук Г. П. та ін. Отже, перехід до ведення обліку за міжнародними стандартами фінан-
сової звітності та зміни у нормативно-правовій базі обумовлюють актуальність і необхідність більш 
детального вивчення зазначених питань, що заслуговують на подальший розгляд і аналіз. 

Комерційний банк, як фінансово-кредитна установа, здійснює свою діяльність задля отри-
мання прибутку. Але такий показник є похідним від співвідношення отриманих доходів та сплаче-
них витрат. Нормативний документ, який регулює відображення доходів та витрат комерційного 
банку, – "Правила бухгалтерського обліку доходів і витрат банків України" [1]. 

Доходи – це зростання економічних вигод протягом звітного періоду у вигляді надходження зо-
бов’язань, результатом чого є збільшення власного капіталу (таке збільшення не пов’язане з внесками 
учасників) [1]. Визнання доходу відбувається одночасно з визнанням зростання активу або зменшення 
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зобов’язання. Згідно з принципом нарахування дохід визначається одержаним у момент, коли він зроб-
лений, а не коли поступили відповідні кошти, тобто в момент продажу активів або надання послуг [2].  

Принцип нарахування є основоположним принципом побудови міжнародних стандартів бух-
галтерського обліку та підготовки фінансової звітності всіма господарюючими суб’єктами. У міжна-
родних стандартах сутність принципу нарахування визначається так: "результати операцій та ін-
ших подій визнаються, коли вони відбуваються (а не тоді, коли отримуються або сплачуються за 
них кошти або їх еквіваленти) і вони відображаються в облікових регістрах та наводяться у фінан-
сових звітах тих періодів, до яких вони відносяться" [3]. Економічний зміст принципу нарахування 
полягає в тому, що доходи і витрати фіксуються за фактом заробляння доходу чи виникнення зо-
бов’язання, а не за фактом отримання чи сплати грошових коштів. Нарахованим дохід стає на мо-
мент його заробляння, а не тоді, коли він набув грошової форми [4]. 

Принцип нарахуваннябазується на трьохзагальних правилах: 
1. Доходи визнаютьсявтомуперіоді, коли вони зароблені. 
2. Витративизнаються за той період, в якому вони булипонесені. 
3. Період, коли фактично було отримано гроші (дохід) або сплачено грошові кошти (витра-

ти), до уваги не береться. 
Найвагоміша перевага обліку за методом нарахування – це приведення до відповідності 

доходів та витрат, завдяки чому фінансова звітність відбиває реальні результати фінансово-
господарської діяльності банку [5]. 

Застосування принципу нарахування у відображенні доходів банку призводить до виникнен-
ня ряду особливостей і правил у відображенні доходів комерційного банку. Так, статті доходів та 
витрат за принципом нарахування обліковуються й оцінюються на момент реалізації активу або в 
міру надання послуг. У цьому ж самому періоді вони й заносяться до балансового звіту без ураху-
вання факту отримання або сплати коштів. Отже, банку необхідно керуватись принципом обереж-
ності у відображенні доходів (витрат) банку та слідувати таким правилам: ураховувати доходи від 
наданих послуг, тільки якщо є впевненість в одержанні цих доходів [5]. 

У нормативно-правових актах, зокрема у Податковому кодексі України, закріплено основні 
випадки застосування методу нарахування для відображення доходів суб’єктів господарювання. У 
даній статті зазначено ті випадки, що стосуються саме доходів комерційного банку, а саме:  

1) проведення розрахунків за товари, роботи, послуги з використанням кредитних або дебе-
тових карток, дорожніх, комерційних, іменних або інших чеків (дата отримання доходу – дата оформ-
лення відповідного рахунка (розрахункового документа)); 

2) доходи від кредитно-депозитних операцій (дата визнання доходу – дата визнання процен-
тів), комісійних та інших платежів, пов’язаних зі створенням або придбанням кредитів, вкладів (де-
позитів), та їх сума; 

3) отримання доходів у вигляді орендних/лізингових платежів за майно, що передано плат-
ником податку в оренду/лізинг, ліцензійних платежів (у тому числі роялті) за користування 
об’єктами інтелектуальної власності; 

4) отримання доходів від продажу іноземної валюти та ін. 
Відповідно до Податкового кодексу України касовий метод відображення доходу – це метод 

податкового обліку, за яким дата виникнення податкових зобов’язань визначається як дата зараху-
вання (отримання) коштів на банківський рахунок (у касу) платника податку або дата отримання інших 
видів компенсацій вартості поставлених (або тих, що підлягають поставці) ним товарів (послуг) [5]. 
Даний метод також застосовується для відображення доходів комерційних банків України, але наба-
гато рідше. Випадки застосування касового методу для відображення доходів комерційного банку: 

1) суми штрафів та/або неустойки чи пені, отримані за рішенням сторін договору або відпо-
відних державних органів, суду, включаються до складу доходів платника податку за датою їх фак-
тичного надходження;  

2) у разі затримки позичальником (дебітором) сплати процентів (комісійних), кредитор уре-
гульовує таку заборгованість згідно з пунктом 159.1 статті 159 Податкового кодексу. При цьому ме-
тод нарахування процентів (комісійних) за таким кредитом не застосовується до повного погашен-
ня позичальником (дебітором) заборгованості або списання заборгованості, яка визнана безнадій-
ною згідно зі статтею 159 Податкового кодексу; 

3) суми безповоротної фінансової допомоги та безоплатно отримані товари (роботи, послу-
ги) вважаються доходами на дату фактичного отримання платником податку товарів (робіт, послуг) 
або за датою надходження коштів на банківський рахунок чи в касу платника податку [5]. 

Порівняння двох методів нарахування доходів та витрат наведено в таблиці. 
 

Таблиця 
 

Порівняння касового методу та методу нарахування доходів та витрат 
 

Стаття Касовий метод Метод нарахування 

Дохід Віднесення нарахованих відсотків за 
розташованими коштами відбувається 
на дату отримання  

Відсотки за розміщеними коштами у поточному місяці 
не пізніше останнього робочого дня відносять на до-
ходи банку 

Витрати Віднесення нарахованих відсотків за 
залученими коштами на витрати бу-
дуть відноситись на дату їх виплати 

Відсотки за залученими коштами, що нараховані у 
поточному місяці, не пізніше останнього робочого дня 
поточного місяця відносяться на витрати банку  
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Отже, в умовах переходу до складання фінансової звітності за міжнародними стандартами 
у комерційних банках України превалює метод нарахування. Але у той же час деякі операції відоб-
ражаються за касовим методом, що закріплено в законодавчих актах, зокрема у Податковому ко-
дексі України.  

Для більшої достовірності інформації про величину одержаного банком доходу від кредитів 
та депозитів необхідно точніше визначити в правилах бухгалтерського обліку процентних і комісій-

них доходів і витрат ту межу, коли банку необхідно перейти щодо конкретного об’єкта обліку від 
методу нарахувань до касового методу. Комерційним банкам доцільно використовувати для стан-
дартних кредитів метод нарахувань. Для інших видів кредитів банку необхідно самостійно обирати 
метод нарахування доходів.  

 
Наук. керівн. Тирінов А. В. 
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Аннотация. Выделены общие и конкретные проблемы учета доходов и расходов субъек-

тов хозяйствования в Украине в условиях рыночной экономики, раскрыта сущность этих про-
блем и их современное состояние, а также выявлены перспективные пути их решения.  

 
Анотація. Виділено загальні та конкретні проблеми обліку доходів і витрат суб’єктів го-

сподарювання в Україні в умовах ринкової економіки, розкрито сутність цих проблем і їх сучасний 
стан, а також виявлено перспективні шляхи їх вирішення. 

 
Annotation. General and specific problems of accounting income and expenses of business enti-

ties of Ukraine under the conditions of market economy were emphasized, their essense and current 
state were revealed, as well as prospective lines of their solution were offered.  

 
Ключевые слова: учет, доходы, расходы, проблема, финансовые результаты, расходно-

доходная политика, учетно-контрольная система. 
 
В системе учета информация о расходах и доходах предприятия является чрезвычайно 

ценной, многогранной и быстротечной. По значению для ее пользователей она занимает место 
наряду с информацией об активах, обязательствах и капитале предприятия. 

Учет расходов и доходов предприятия постоянно развивается и улучшается в связи с усо-
вершенствованием компьютерной техники и коммуникационной среды, методологии и организации 
бухгалтерского учета как основного информационного источника о расходах и доходах предприятия. 

Целью статьи является обобщение и дальнейшее развитие теоретико-методических под-
ходов по выделению проблем учета расходов и доходов, которые ныне существуют в отечествен-
ных предприятиях, соответствующие выводы и предложения. 
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